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Agrár-ügyek.
Kolozsvár, ápril. 8.

A csonka hét a magyar földnek volt 
szentelve. A magyar föld pedig első sorban 
érdekli az egész országot. Nemcsak a 
hazafiság, hanem a megélhetés szem
pontjából is. Mert hiszen Magyarország 
még mindig túlnyomóan mezőgazdasági 
állam, a miből a távollevők azt hinnék, 
hogy e termelési ágban a kultúrának 
magas fokáig jutottunk. A kik azonban a 
törvényhozók és a munkások tárgyalá
sait figyelemmel kisérik, alaposan kiábrán
dulhatnak.

Mert véletlenül úgy esett, hogy a 
földmivelésügyi tárcza költségvetése ugyan
azon napokon tárgyaltatott, a melyeken 
a gazdasági munkások országos tanács
kozásukat tartották. Legalább egyszerre 
kihallgathattuk mind a két felet : a munka
adó birtokosokat, a kik a parlamentben 
ülnek és munkásaikat, a kik egy kis ven
déglőben tanácskoztak.

Bizonyos megelégedéssel jegyezzük föl, 
hogy a szocziáldemokrata munkások hig
gadtan és mérsékelten tárgyalták saját 
viszonyaikat. A földosztás és más fölfor
gató törekvések vádja ellen hangosan til
takoztak s általában úgy látszik, hogy a 
magyar józanész és hazafiság túléli a külső 
izgatások első mámorát. Még a nemzet
köziség is erejét veszítette, s a mozgalom 
mindinkább visszafoly a törvényesség és 
gyakorlatiasság medrébe.

Politikai és közjogi természetű köve
teléseik : az általános választó-jog, a teljes 
sajtó, gyülekezési és egyesülési szabadság. 
Oly követelések, a melyek elvi hódítását 
senki se tagadhatja, s csak az opportuni
tés szempontjai akadnak fönn. Ha a mun
kások valóban oly jó hazafiak, a minőknek 
hirdetik magukat, hát vegyék tekintetbe 
a haza érdekeit s elégedjenek meg a 
fokozatos haladással. A mint az állam 
nemzeti jellege erősödik s a munkásosz
tály értelmi színvonala emelkedik, abban az 
arányban várhatják követeléseik teljesítését 
is. S legyenek meggyőződve, hogy a tör
vényhozás már azért se zárkózik el e té
ren a fokozatos fejlesztés követelményei 
elől, mert ily módon alkalmunk lesz uj 
erők beolvasztása által egy életerős és 
demokratikus középosztály —- s ennek 
utján oly társadalmi viszonyok teremté
sére, a melyek nélkül állami konszolidá- 
cziónk nagy müvét kellően nem folytat
hatjuk.

Követeléseik második csoportja társa
dalmi jellegű és exisztencziájuk biztositá- 
sára vonatkozik. Itt már a lényegesebb 
dolgokban teljesen összetalálkoznak a kor

mány törekvéseivel. Valamint Hegedűs az 
ipari, úgy most Darányi a mezei munká
sok érdekében oly akczió megindítását 
helyezte kilátásba, a melyben teljes meg
nyugvást találhatnak. A munkásbiztositás, 
a mely már ki is van dolgozva, gondos
kodik betegség, aggság és halál esetére; 
a birtokviszonyok rendezése pedig, a mely 
szintén javaslatba van foglalva, gondos
kodik arról is, hogy a kis ember földhöz 
jusson. Ezek mellett a munkaidő meg
szorítása, a minimális bér megállapítása, 
munkástartalék beszüntetése stb. oly alá
rendelt részletek, a melyekben a szüksé
ges változtatások a munkások józansága 
és magatartása szerint önként beáll. Ezt 
mondhatjuk az 1898. évi H. t.-czikkről is, 
a melynek szigorú büntető rendelkezései 
a munkásmozgalmak hatása alatt kelet
keztek.

A szocziális programra azonban, a 
melyben nagy része van a munkások 
szellemi nevelésének is, csak egyik részét 
képezi a kormány ide vonatkozó tevé
kenységének. A Darányi miniszter nyilat
kozataiból meggyőződhetik mindenki, hogy 
a kormánynak e szerencsés kezű tagja, 
a ki nagy sikerrel működik az ellentétek 
kiegyenlítésén, határozott és üdvös ter
vekkel képes föllépni az egész vonalon s 
a különböző termények értékesítésére 
vonatkozó terveivel is bebizonyította, hogy 
helyes gyakorlati érzékkel nyúl tárczája 
fontos ügyeihez. A termelők és fogyasz
tók ellentéteseknek látszó érdekeit a 
gabonaraktárak és szövetkezetek fölkaro
lása, a gabona-uzsora és határidő-üzlet 
korlátozása, a borhamisítás szigorú üldö
zése, az állategészségügy államosítása s 
más hasonló üdvös intézkedések által 
hozza összhangba. És mindezekben nagy 
segítségére lesz Hegedűs Sándornak már 
bejelentett vasúti politikája, a mely az 
egyes vidékek érdekeit veszi fokozott 
figyelmébe.

A mezőgazdasági ipar fejlesztése, kap
csolatban a kereskedelmi miniszter ipar
politikájával, hivatva lesz a magtermelés 
egyoldalúságának fokozatos megszünte
tésére, a mi által jövőre eleje vétetik azon 
veszélyeknek, a melyek ez egyoldalúság 
miatt fenyegetnek Hisszük, hogy mind
ezek mellett gond lesz fordítva a gazda- 
dasági érdekképviselet fontos kérdésére 
is, a mely az önkormányzati szellem és 
erők fejlesztésére, s a gazdálkodás bel
terjességének fokozására lesz jó hatással.

Általában a mezőgazdaságra is áll, a 
mit Hegedűs az iparra nézve hangoztatott : 
tudományt, szorgalmat, takarékosságot kell 
a termelési ágba bevinni, mert a nagy 
világversenyben csak igy biztosítjuk po- 
zic iónkat.Az állam egyes intézkedésekkel

Lapunk mai száma 10 oldal. 

megadja a kereteket, de ezek kitöltése s 
az egészbe bizonyos lélek és önfejlesztő 
erő beöntése a társadalom, az érdekeltek 
föladata.

Az állam megértette a kor szavát s 
Darányi kijelentette, hogy nem golyóval 
és szuronynyal, hanem humánus intéz
kedésekkel védekezik az izgatások ellen. 
Értsék meg föladatukat maguk a gazdák 
és birtokosok is, a kiknek viszont az ön
zésből és előítéletekből kell engedniök, ha 
azt akarják, hogy a viszonyok rázkódta- 
tások nélkül javíttassanak s az ország 
mezőgazdasági ügyei föllendüljenek.

A miniszterelnök Becsben. Széli Kál
mán miniszterelnök ma Bécsbe utazik, hol a 
magyar kormány képviseletében részt vesz Ernő 
főherczeg temetésén.

Magyar szocziálizmus.
Budapest, április 7.

ügy hisszük, hogy csupán magukra 
vethetnek szocziálistáink, hogy sem törek
véseiket, sem programmjukat nem veszik 
komolyan. Ök maguk is a könnyebb végét 
fogják a dolognak. Kongresszusokat ülnek, 
excedálnak, olykor imitt-amott lázonganak, 
s a czélok szent nevében nem ritkán meg- 
koppasztják tehetősebb társaikat. A magyar 
szocziálizmus, ne essék zokon senkinek, 
paródiája a nyugati szocziálizmusnak. Hogy 
a szocziális programmban sok a chimaera, 
még több a naivitás és csaknem elejétől- 
végig nem számolás a praktikus élet köve
telményeivel : az nem a legnagyobb baj. 
Minden újításnak a világ teremtése óta 
meg volt ez a hibája; hogyan volna 
meg hát a szocziálizmusnak, a mely a 
világ gyökeres átalakulását hirdeti. A mi 
szocziálizmusunk azonban azért kárhoz
tatandó, mert tisztára visszaélés a jóhisze
műséggel, az ügyefogyottsággal.'

A Várkonyi-ügy, a mely még nincs 
teljesen befejezve, megvilágította a magyar 
szocziálizmus forrását és természetét. Ki
derült abból, hogy a tág lelkiismeretű, 
édesen beszélő élelmesség tőkét kovácsolt 
magának a nép nyomorúságából és azt 
uzsora módra kamatoztatta. A Várkonyi 
apostolkodása nem vált senkinek hasznára 
magán kívül ; ellenben a legnagyobb rom
lást nem magára, de azokra a naiv tel
kekre zúdította, a kik felültek profécziájá- 
nak. És csodálatos, az a naiv rövidlátás, 
a mely a Várkonyi híveiből szükségtelen 
mártírokat csinált, nem akar okulni: ma 
ép oly könnyűszerrel nyiratja meg magát, 
mint a mikor még nem tudta, hogy csak 
eszköz a lelketlen élelmesség kezében.

Azonban ép ez a hiszékenység a bi
zonyság reá, hogy a szocziálisztikus for-
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rongás nem csupa hóbort, hogy van reá 
komoly ok, hogy szanálásánál komolyan 
kell törődni. Arra nem sokat adunk, a 
miről a vezető urak missziójuk teljes tuda
tában, szörnyen fontoskodva, nagy hangon, 
még nagyobb eszmezavarral szónokolnak. 
A dagályos és zűrzavaros Demosthenesek 
előbb-utóbb le fogják magukat járni; a 
kívánatos boldogságot sokkal közelebb 
állónak hirdetik, semhogy föl ne süljenek 
Ígéreteikkel.

Végre is maga a nyomorúsággal küzdő, 
a kenyérre éhes ember át fogja látni, 
hogy boldogulását nem a fönnálló tár
sadalom szétrobbantásával kell munkálnia 
hanem azzal, hogy minél organikusabban 
beilleszkedik a társadalmi keretbe és 
hogy annak körén belül okos türelem
mel és bátor kitartással keresi a prospe
rálás föltételeit. Azokban az országok
ban, a hol a szocziálizmus az első forron
gáson már átment, már is erre a csapásra 
tért a mozgalom; többé nem hiszi, hogy 
az uj világ csak a réginek romjain szü- 
lethetik meg.

Az állam és a társadalom azonban 
kötelességet mulaszt, ha a szocziális for
rongást ebben az evoluczióban magára 
hagyja. Azzal legyünk tisztában, hogy a 
legtöbbször alapos a panasz, az élet majd
nem elviselhetetlenül nehéz volta miatt. 
A munka igen sok ok közrejátszása kö
vetkeztében már nem az a töke, a mely 
nemcsak a jelent, hanem a jövendőt is 
biztosítaná. Az pedig elvitázhatatlan, hogy 
minden embernek munkája dijában joga 
volna a kenyérhez.

Arra kell tehát módot találni, hogy 
ez a jog valósággá legyen, hogy a munka 
kenyeret adjon.

Kétségkívül ez a föladat nagyon fogas 
probléma, s nem könnyen oldható meg. 
Éppen mert fogas a kérdés, úgy rémlik 
nekünk, hogy a megoldásával sem az ál
lam, sem a társadalom eddig nem fog
lalkozott az ügy fontosságához mérten.

Nehány axióma kidobása az életbe 
inkább árt, mint használ. Még a kór ki
terjedését sem ismerjük egészében. Diag
nózisunk nemcsak téves, de hiányos is. 
Ezen kell segíteni első sorban. Tisztába 
kell jönnünk azzal, hogy mi a baj és 
mekkora a baj. Akkor, ha nehéz is, nem 
lehetetlen, találni orvosságot.

De minél előbb, minél komolyabban, 
tudással és szeretettel kell a gyógyításhoz 
látni; mert a kór terjedése, ha nem is rejt 
magában imminens veszélyt, de pótolha
tatlan kárt okozhat. (K. sz.)

egy részletkérdésnél Szivák Imre mondott igen 
hatásos, ügyes beszédet. Darányi miniszter ma 
is, rövid fölszólalásban, felelt az egyes szónokok
nak, nagy tetszés közt.

Élénk éljenzés zúgott föl tizenegy órakor, a 
mikor a földmivelési tárcza tárgyalása véget ért.

Nyomban áttértek a közoktatásügyi tárczára 
és mindjárt az első tételnél, még az előadót, 
gróf Teleki Sándort is megelőzve, fölszólalt 
Wlassics Gyula miniszter, hogy szokásához híven 
a vita előtt mondja el expozéját. Nagyszabású 
beszéd volt ez, mely kiterjeszkedett a tárcza 
keretébe tartozó minden kulturális fontosságú 
kérdésre és ékesszólóan tanúskodott arról a lel
kes ügybuzgalomról, eredményes munkásságról 
és vasszorgalmu fáradozásról, melyet Wlassics 
miniszter tárczája vezetésében mindig tanúsított.

A máslél óránál tovább tartó beszédet foly
tonos, lankadatlan figyelemmel és meg-megujuló 
tetszéssel kísérte az egész Ház. Mikor lendületes 
befejezésében a Ház támogatását kérte Wlassics, 
hosszantartó tapssal és éljenzéssel tüntetett mel
lette az egész Ház, és mindenfelől odasereglet- 
tek a képviselők, hogy lelkesen gratuláljanak a 
miniszternek.

Az elnök szünetet adott. A szünet alatt járt 
hire a folyosón, hogy Tisza Kálmán beszédét — 
melyben a nem-kathólikus lelkészek kongruájá- 
ról kivan szólni — elhalasztotta, talán holnap 
mondja el, az erről szóló tételnél.

így aztán meg is csappant a szünet után a 
hallgatóság Boda Vilmos beszéde alatt. Ellenben 
figyelmet keltett Óváry Ferencz beszéde, a mely
ben kultúránk több fontos kérdését taglalta igen 
ügyesen, szakavatottan.

Major Ferencz emelkedett fel szólásra.
A Házon a meglepetés moraja futott át :
— Már megint szónokol!
— Ezúttal huzamosabban fogom igénybe 

venni a tisztelt Ház figyelmét — kezdé a nép
párti doktor.

Ez a figyelmeztetés hatott, igyekezett kifelé 
mindenki, a ki csak tehette. Csak két elvtársa 
búsult mellette kitartóan. Ez nem volt könnyű 
feladat; az egyik abba is hagyta egy félóra 
múltán és Mócsy Antal egyedül merengett az 
elvtársa szomszédjában. Az unalom fojtó köde 
nehezült a teremre, az óramutató csöndben úszott 
át a negyedórák felett, de Major Ferencz még 
egyre szónokolt. Hihetetlen üresség kongott a 
teremben, mikor végre Major negyedháromkor 
befejezte a beszédét.

— Pedig még sok mondani valóm volna . .. 
— sopánkodott.

— Már mi se bírjuk ; — súgják a szomszéd
jában panaszosan, a mire mégis megkönyörült

Holnap folytatják a költségvetést egy óráig, 
akkor kérvényeket tárgyalnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
(Saját tudósítónktól.)

Budapest, április 7.
— Tisza fog beszélni ! Tisza Kálmán meg

szólal !
— Wlassics miniszter mond expozét !
Ezeknek az érdekességeknek járt hire az ülés 

előtt. Kíváncsian várta őket mindenki, s igy a 
földmivelésügyi költségvetés hátralevő részének 
letárgyalása gyorsan ment. Darányi miniszter 
tegnapi expozéjának dicsérete visszhangzott újra 
két beszédben a Boda Vilmoséban és a Bernáth 
Béláéban.- Amaz a borhamisítások ellen való 
legerélyesebb eljárást sürgette, emez az orszá
gos mintapincze átalakítását kívánta, azonkívül

Wlassics beszéde.
Wlassics Gyula miniszter másfél órán át 

nagy figyelem mellett tartotta meg terjedelmes 
és tartalmas exposeját, mely minden párton 
őszinte hatást keltett.

A miniszter beszédjét itt adjuk bő kivo
natban :

T. Ház! Hogy melyek azok a sarkelvek, a 
melyek engem a közművelődési kormányzat terén 
vezetnek, mi az a czéltudatos, határozott irány, 
a melyet a legkisebb részletes munkában is 
minden habozás nélkül követek, erre hosszasab
ban kiterjeszkedni nem akarok, mert erre nézve 
már többször volt alkalmam itt e Házban nyi
latkozni.

Nem lesz azonban fölösleges bizonyos dolgo
kat mégis, ha talán esetleges ismétlés lesz is,

itt e Házban hangsúlyozni. Sarkcsillagom, t. kép- 
viselöház, a mely felé a magyar kultúrpolitiká
nak akár szélesebb terülétéről, akár legkisebb 
zugából tekintek, mindig az a lélekemelő gon
dolat, hogy állami és nemzeti egységünk előfel
tételét a kultúrintézményekben, a hazafias érzé
sekben, a közös törekvésekben és eszményekben 
összeforrott magyar nemzeti kultúra képezi. 
(Élénk tetszés és éljenzés.) A czéltudatosan vá
lasztott irány pedig, a melyet soha szem elől 
nem tévesztek, az, hogy soha egyetlen egy re
formmal, egyetlenegy lépéssel se közösítsük ki 
magunkat az emberiség egyetemes művelődésé
nek közösségéből.

Ezek a vezérgondolatok szabják meg az utam
irányát.

Külföldi intézményeknek puszta átültetése, 
egyes szaktudósok ki nem forrott elméleteinek 
vakmerő megvalósítása bennem támogatóra nem 
talál. (Élénk tetszés és helyeslés.) De igenis, 
mindnyájunk nemes becsvágyát képezheti, hogy 
ha gyökeres rendszerváltoztatást iktatunk a tör
vénytárba, pl., hogy kiragadjak egyet: a közép
iskolai oktatás terén, akkor az legyen olyan, 
hogy az hosszabb ideig bírjon az állandóság 
karakterével.

Nekünk is ki kell venni ezen egyetemes ter- 
velő és gondolkodó munkából az osztályrészün
ket és merem mondani, ki isveszszük azt.

Általában, t. képviselöház, a reformalkotások 
terén az én fővezérelvem — és eztkérem méltóz- 
tassék figyelembe venni és esetleg bírálatok tár
gyává tenni, — az előkészítés egységes, párhuzamos 
konczepcziója. Mert a nemzeti közoktatás szálai 
egymással szoros összefüggésben vannak, egy
mással összekapcsolva állanak. Egyes intézmé
nyek, különféle iskolafajok annyira egymásba 
kapcsolódnak, hogy a párhuzamos előkészítés 
mellőzhetetlen ; pl. a midőn a középiskolai re
formmal foglalkozunk, ezzel kapcsolatosan fel
tétlenül a polgári iskola reformjával is kell az 
előkészítés stádiumában tisztában lennünk. Vagy 
ha pl. most a polgári iskola reformja vétetett 
tárgyalás alá az előkészítés munkájában, ott van 
azonnal a minősítési törvény, a melyen változ
tatni kell, a párhuzamos munkának tehát egész 
sorozata kapcsolódik és fonódik össze. El me
rem mondani, t. képviselöház, hogy első szak
tanácsommal a közoktatási tanácscsal és a tan
ügyi férfiak igen buzgó közreműködése mellett, 
sőt azt is merem mondani, friss energiával 
dolgozunk az előkészítő munkálatok egész so
rozatán és merem állítani, hogy a népiskolai 
tanterv a és tanító- és tanítóképző — és a 
középiskolai tanterv a polgári iskola, reformja a 
felsőbb leányiskolák reformja, mint érett gyü
mölcs kerülnek ki igen rövid idő alatt — és íog- 
lalkozhatik velük az egész közvélemény és re
mélem, fokozatosan a képviselöház is azokkal, 
a melyek nem a rendeleti útra tartoznak—a most 
fölemlített tárgysorozatból.

Eyyházpoiitika.
Ezek körülbelül azok, a melyeket általános

ságban kötelességem volt a t. Ház előtt kifej
teni. És most, mielőtt tenügyi politikám részle
teire térnék át, a t. Ház engedelmével tárczám 
valláspolitikai részének egyes kérdéseiről kívánok 
nehány szót szólani. (Halljuk ! Halljuk 1) T. Ház ! 
Ha az állam és egyházak közti viszony, a fele- 
kezetközi béke, a katholikus autonomia és katho- 
likus kongrua ügyét csak általánosságban kívá
nom is érinteni, a mint nem is volna helyén itt 
részletesen foglalkozni velük, akkor csak azt 
ismételhetném, a mit ezekről az igen t. miniszter
elnök ur olyan pregnánsan és olyan szabatosan 
a t. Ház elé terjesztett. Ahhoz csak annyit teszek 
hozzá, hogy a katholikus autonómia és katholi
kus kongrua a maguk illetékes fórumai előtt, 
tárgyalás anyagát képezvén, a kormány feladata 
akkor fog ezen kérdésben előállani, mikor majd 
ezen munkák be lesznek fejezve. A katholikus 
kongrua ügyében pedig csak egy körülményre 
vagyok bátor a t. Ház figyelmét felhívni, a leg
újabb felségelhatározásra, mely lelkész! jövede
lem kiegészítéséről szóló 1898. XIV. t.-czikket 
kiterjesztette a katholikus lelkészek kongruájára 
is. És szólnom kell e pontnál a lelkészi jövede
lem kiegészítéséről szóló 1898. XIV. t.-cz. 10. 
§-ának végrehajtásáról is, mert ez széles köröket 
érint és e tekintetben határozott nyilatkozatot 
tenni szükséges. A törvény 10-ik §-a azt rendeli.
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hogy a lelkészi jövedelem kiegészítése az állami 
költség vetésben e czélra fölvett javadalmazás 
terhére kilencz év alatt történjék és pedig az 
első három év alatt fokozatosan e 2-ik §-ban 
említett összes lelkészek jövedelmének 1200) 
(4-ik §.) illetve 600 koronára (5-ik §.) a to
vábbi hat év alatt fokozatosan 1600, illetve 800 
koronára.

Én akkor, midőn ezen törvényjavaslatot itt a 
Házban tárgyaltuk, többször hangsúlyoztam, a 
pénzügyi bizottságban is kimondottam, hogy ha 
a pénzügyi helyzet megengedi, időben is, ösz- 
szegben is hamarább akarjuk ezt a törvényt 
végrehajtani, azaz nem akarjuk bevárni a három, 
illetőleg a hat évet (Helyeslés) és azt sem akar
juk, hogy az illető összeg fokozatosan állapit- 
tassék meg, hanem mihelyt a pénzügyi helyzet 
megengedi, a kormány igen természetesen köte
lességének tartja ezt rövidebb idő alatt is végre
hajtani.

Ezt kifejtettem és kifejeztem már a pénzügyi 
bizottságban, kifejeztem a törvényjavaslatban, az 
akkori tárgyalások alkalmával, és most csak is
mételhetem.

T. Ház! A jelen budgetbe fölvettem500.000 
Irtot, az a katholikus lelkészek és 250.000 Irtot 
a katholikus lelkészek jövedelmeinek és azon lel

készek jövedelmeinek a kiegészítésére, a kik már 
eddig is 800 frtot kaptak. Tehát összesen 750 
ezer írt van e czimen a költségvetésben. A mi
kor igy összeállítottam a budgetet, bogy 500.000 
forintot vettem a katholikus lelkészi jövedelem 
kiegészítésére, ezt abban a föltevésben tettem, 
hogy már talán ebben az esztendőben 600 írtra 
meg is kezdtem a kiegészítést. De méltóztatik 
tudni, hogy a kimutatásokat a meghozott tör
vény értelmében, hol fölszámítandó jövedelem és 
a levonandó kiadások taxatíve fölsorolva van
nak, a szükségletet most kell még összeállítani, 
a szükségletet tehát ma még nem tudjuk. En
nélfogva, mikor majd a szükségletet megtudom 
határozni, akkor fogom csak látni azt, hogy mi
lyen összeggel kezdhetem a kiegészítést. Én ter
mészetesen azon leszek, hogy már az idén 600 
forintnyi összeggel, vagy legalább is azt nagyon 
megközelítő összeggel kezdhessem. Meg vagyok 
győződve — minthogy ezt előre egészen fixirozni 
nem lehetett — ha itt tulkiadás lesz, a t. Ház 
e tekintetben a tölmentvényt nekem meg fogja 
adni, mert hiszen jobb czélra a pénzt talán nem 
is lehetne fordítanunk. (Helyeslés a Ház minden 
oldalán.)

A felső oktatás.

Ezek után áttérek tanügyi politikám fejte
getésére. Először is a felső oktatásról kívánok 
szólani. Kifejtettem már itt a Házban többször, 
és elvem most is az, hogy a felső oktatásnak 
organikus törvénynyel való szabályozását tar
tom elkerülhetetlenül szükségesnek. Megmond
tam már akkor, a mikor először igen bőven 
fejtegettem a kérdést, hogy határidőt arra, hogy 
mikor nyújtsunk be törvényjavaslatot e tárgy
ban. nem fogadhatok el, mert oly nehéz, bonyo
lult és szövevényes a kérdés, hogy terminussal 
nem köthetném meg magamat az egész felső 
oktatásnak törvénynyel való szabályozására 
nézve. De annyit mondhatok, hogy az előmun
kálatok már a legserényebben folynak.

De, t. képviselöház, ennek megalkotása előtt 
nem zárkózhatom el a részletes kérdéseknek, ha 
kell törvényhozási, de mindenesetre több kér
déseknek rendeleti utón való szabályozása elől 
sem. Mindjárt legelőször fölemlítek egy dől ' 
got, t. képviselőház, a munkaidő és szünidő kér
dését.

Hát, t. képviselöház, a szorgalmi idő jó ki
használása és az arányos munkaszünet mellett 
az iskola legjobban érheti el czéljait. Azt a 
szünetidőt, a mely ma az egyetemen van, tart
hatatlannak vélem. (Helyeslés.) Ez, nézetem sze
rint, elhibázott rendszer, mely a félévet január 
végén, illetőleg február elsején kezdi. A beira
tások tartanak 14 napig, következőleg február 
15-én, mondjuk 20 án kezdődnek ismét az elő
adások, — mert ilyenkor folynak az aláírások 
is, — azután következik ismét a húsvéti vaká- 
czió, úgy, hogy tulajdonképp a leghosszabb 
szorgalmi idő szeptember 23-tól körülbelül de- 
czember 15-ig tart.

Hát, t. képviselöház, én tovább nem tart
hatom fönn ezt a rendszert. Habár a legjobb 

intencziók vezették is hivatalbeli elődeimet, mi
kor a félévet januárra tették, nézetem szerint 
ezen okvefetlen változtatni kell, hisz e rendszer 
mellett még a tanároknak sincs tulajdonképpen 
vakácziójuk, mert folytonos szaggatott előadási 
cziklusok vannak és ha más nem, az aláírások 
és beiratasok tartják vissza a komoly tudo
mányosságtól a tanárokat is. Hát, t. képviselö
ház, ezt rendeleti utón fogom tenni, mint a hogy 
eddig is rendeleti utón történt a dolog. Én csak 
azért nem adtam eddig ki a rendeletet, mert 
meg akartam hallgatni az egyetemeket ebben a 
kérdésben, de most már semmi sem tart vissza 
attól, hogy a jövő tanévtől kezdődöleg ezt a 
kérdést igy rendezzem.

Az elméleti jog és államtudományi állam
vizsgára vonatkozó törvényjavaslat ma már a 
t. Ház asztalán lenne, azonban a két protestáns 
egyház konventje megkeresett engem arra nézvé, 
hogy a törvényjavaslatom előadói tervezetét kö
zöljem velük és igy közöltem is, most várom 
ezen vélemények beérkeztét, magam azonban 
bizonyos alapelvekre nézve tejesen tisztában 
vagyok.

Először is, tisztelt ház, én magában a tan
menetben az egyes főtárgyakból a kötelező 
kollokviumi illetve részben szemináriumi gya
korlatnak vagyok hive ; (Helyeslés.) óhajtom, 
hogy bizonyos főtárgyakból, — nem akarom 
részletezni, — a kötelező kollokvium hozassék 
be. (Helyeslés.) Második elvem a kötelező tudor- 
ság megszüntetése. Harmadik elvem az, hogy 
a tudorság tudományos jellegű fokká szerve
zendő át, és pedig úgy a jog- mint az állam
tudományi tárgyakból kisebb csoportokra osztva, 
úgy, hogy ez az intenzív tudásnak igazi mértéke 
lehessen.

Az államvizsgálatok ujjászervezendők és pe 
dig egy államvizsgálat legyen csak, de két 
egymást kiegészítő vizsgálat keretében, t. i. a 
jogtudományi és az államtudományi csoportra 
vonatkozólag. Ezzel a bifurkáczió, azaz a külön 
jog- és külön államtudományi képesítés meg
szűnik, mert tarthatatlan dolog, hogy a köz
igazgatási pályára készülőknél a jognak főtárgyai 
nem szerepelnek. (Helyeslés.)

A praktikus vizsga, úgy hiszem, egységes 
jogi vizsga lesz, mert hiszen a külön ügyvédi 
és külön bírói vizsga helyén lesz egy egységes 
gyakorlati vizsga, a mi aztán úgy az ügyvédi, 
mint a bírói pályára képesít. Ez az igazságügy
miniszter ur hatáskörébe tartozik.

Az államvizsgáló bizottságot a tanintézettől 
függetlenül óhajtom szervezni, de ismétlem, hogy 
a bizottságban az elméleti erőknek akarok túl
súlyt biztosítani, mert ennek a vizsgának 
par excellence mégis elméleti vizsgának kell 
lennie.

Azután, t. Ház, megállapittatnak ezen tör
vényjavaslattal azon föltételek és követelmények, 
a melyeknek igazolása előföltétel arra, hogy az 
egyes jogakadémiák az államvizsgára jogosító 
végbizonyítványt kiállíthassák, mert természetes 
dolog, hogy ezeket a föltételeket a törvényben 
meg kell határozni.

Nagy súlyt helyezek arra, hogy legyenek végre 
olyan jogiskoláink, a melyek valóságos kulturá
lis góczpontok legyenek, mert én, a mennyire 
hive vagyok a politikai czentralizácziönak és itt 
nem értem az adminisztratív czentralizácziót, 
épp oly ellensége vagyok a kulturális czentra- 
lizácziónak. Én azt akarom, hogy kulturális 
czentrálizáczió ne jöjjön be ebbe az országba, 
hogy az egyes vidéki városok valóságos műve
lődési góczpontok legyenek, (Élénk helyeslés) és 
az egész művelődési politikámat képtárak, mú
zeumok létesítésével stb. odairányozom, hogy 
ilyen erős magyar közművelődési góczpontok 
teremjenek. (Élénk helyeslés.) Az ilyen jogaka 
démiák szintén egyik erős lánczszemét képezik 
ennek a rendszernek. Röviden megemlítem még 
azt, hogy megígértem a Háznak, hogy a József- 
műegyetemnek egészen uj tantervet és szigorlati 
szabályzatot adok. Ezt csak annyiban vagyok 
bátor megemlíteni, hogy Ígéretemet beváltottam, 
mert az uj szigorlati szabályzat és az uj tanterv 
a Józset-műegyetem számára már kiadatott. Az 
orvos-doktori szigorlatokra vonatkozólag beszün
tettük a további intézkedéseket. Addig nem ad
hattam ki a rendeletet, mig a recziproczitás kér
dése nem tisztáztatott Ausztriával, a mely azon
ban, mihelyt teljesen tisztázva lesz, nincsen semmi 
akadály arra nézve, hogy az uj orvos-doktori 

szigorlatra vonatkozó intézkedéseket megtegyük 
és erre nézve jelzem azt, hogy a főszempontot 
arra helyezem, hogy a praktikus gyógyászat kö
vetelményeinek mindinkább megfeleljen az az 
orvos-szigorlati szabályzat Itt fölemlítem, hogy 
az alapvető tárgyakból előbb sikeres szigorlat 
teendő, akkor aztán bocsáttassanak az u. n. 
klinikai évekre, s ehhez még a gyakorlati kikép
zés előtt szándékozom még egy évi kötelező kór
házi gyakorlatot behozni.

Különös súlyt helyezek a tanárképzésre és 
erre nézve méltán kérdezheti a t. Ház, hogy 
beváltottam-e erre vonatkozólag az ígéretemet ? 
Az idei budgetben föl van véve a tanárképzés 
reformjára bizonyos összeg szeptembertől kezdve. 
Ezt a rendeletet én addig ki nem adhattam, mig 
a törvényhozás törvényerőre nem emeli a bud
getet. Megmondom egészen röviden, hogy melyek 
azok a föelvek. Először is a mostani tanárképző- 
intézetet azért nem tartom egészen czélszerünek 
és helyesnek, mert nincsen gondoskodva olyan 
orgánumról, a mely orgánum ezt az irányítást, a 
képzésnek intenzivebbé való tételét biztosítsa.

A tanároknak, t. képviselőház, itt alkalmaz- 
kodniok kell a tanárképzés követelményeihez. 
Eddig nem mondhatnám, hogy nagyon alkal
mazkodtak. A tanárképzési szempontokat spe- 
ezialis tudományos búvárkodás mellett épp úgy 
figyelembe kell venni a tanítás művészetét is. 
Tehát : tanítani s megtanítani az illetőket, az is 
igen nagy föladat. Ha már van u. n. tanárképző
intézet, akkor erre is kiváló súlyt kell helyezni. 
Pl. nem tartom egészen helyesnek azt, hogy 
csak kiszakított részleteket halljanak az egyetemi 
előadásokon és teljes összefüggésben a tárgyat 
magát nem látják, a melyet egész életükön át 
tanítani lesznek hivatva. Hisz a bölcsészeti hall
gatóknak 98 százaléka, a kik a tanári pályára 
készülnek, tehát okvetlenül szükséges, hogy az 
egyetemi előadások jórésze feleljen meg ezen 
tanárképzés követelményeinek is. Minthogy egy 
uj intézményről szól a budgetem, az u. n. 
egyetem kiterjesztéséről: university extension, 
erre nézve akarnék nehány kijelentést tenni.

Cambridgeben 25 év alatt félmillió hallgatta 
és 40,000 bizonyítványt állítottak ki munkás és 
egyéb iparral foglalkozó embereknek, a kik az 
university extensionban részesittettek. A Société 
des amies l’université fejt ki e téren nagy tevé
kenységet. Bécsben is, ha méltóztatnak körül
tekinteni, a plakátokon ott vannak az university 
extension előadásai majdnem minden utczasar- 
kon és pedig előkelő és jeles professzorok elő
adásáról van szó. Nálunk két intézmény van, a 
Szabad Liczeum és az Országos Nemzeti Szö
vetség. Én nem kívánok itt utánozni egy külföldi 
intézményt sem. Nagyon kicsi az összeg, a mely 
rendelkezésemre áll, de a szerves kapcsolatot ke
resem a Szabad Liczeumban. A fősulyt arra sze
retném fektetni az én inicziativámban, hogy a 
vidékre is kiterjesztessék ez az university ex
tension.

A középiskolák.
A középiskolákra térek át és a mit szüksé

gesnek tartok még itt is a t. képviselöház előtt 
fölfedni. Értem a gimnáziumokat és reáliskolákat. 
A számuk is növekedik ezeknek az iskoláknak. 
A polgári és szakiskolák is szaporodnak, de azért 
mindig a gimnázium a legkeresettebb. Termé- 
szotes dolog, mert a legtöbbre képesít. Egyéb
iránt egy kis tévedés is van a dologban, sokan 
azt hiszik, még pedig előkelő körökben is. hogy 
a gimnázium csak jogászoknak képesít és nevel. 
Hiszen a politechnikumra több gimnazista van 
beiratkozva.

De kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a gim
náziumok eddigi száma ma még nem állapod- 
hatik meg, daczára annak, hogy az abszolút 
szám nagy, de a territoriális elhelyezés nem 
felel meg és igy erősebb művelődési góczpon- 
tokon, különösen a megyék székhelyén, ott, hol 
központok vannak, a gimnáziumok fölállításától 
tartózkodni nem fogok, bármennyire óhajtom is, 
hogy a szabad pályákon keressék meg ifjaink a 
megélhetési módot

A középiskolákra kiváló gondot fordítok, a 
mi természetes dolog, a kormánynak föladatát 
képezi. A középiskolai tantervet el is készítettem, 
a hol az az eszme -lebegett előttem, hogy az 
európai színvonal meglegyen, de magán viselje 
a nemzeti karaktert is.
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Erre a csend helyreállt és Tisza foly
tatta beszédét, melyben felhívja a mi
niszter figyelmét, hogy a tanítók korpót
lékát ne az egyházi alapból fedezzék, 
hanem azt a kormány egészítse ki.

Tisza után Páder a katholikus neve
léssel, Hock János pedig az elmúlt poli
tikai küzdelmekkel és az azokból előállt 
helyzettel foglalkozott.

Hegedűs miniszter útja.
Budapest, ápr. 8. Hegedűs Sándor 

kereskedelemügyi miniszter az elmúlt éj
szaka 2 óra 20 perczkor érkezett haza 
az orient express vonattal.

A miniszter nejével és leányával, to
vábbá Navratil tanár, ennek neje és leá
nya kíséretében érkezett Konstantiná- 
polyba, a hol a „Pera Palace“-ban száll
tak meg.

Az osztrák-magyar nagykövet egy kon
zulátusi tolmácsot és egy követségi ka
noszt rendelt a miniszter mellé, a ki ott 
időzése alatt egész idejét a magyar keres
kedelem ügyeinek szentelte.

Hegedűs miniszter már korán reggel 
talpon volt, sokat tanácskozott és ponto
san informáltatta magát a viszonyokról.

Elutazásakor a miniszter kijelentette, 
hogy utjának eredményével rendkívül meg 
van elégedve. Tapasztalatai alapján nagy
szabású újításokat szándékozik életbe lép
tetni a Keletre irányuló kereskedelmünk 
érdekében.

A szultán a miniszter ott időzése alatt 
fölajánlotta udvari fogatait, s egy szárny
segédet akart rendelkezésére bocsátani. A 
miniszter azonban nem fogadta el a szul
tán kegyes ajánlatát.

Szász Gerő jelölése.
Zilah. ápr. 8. A szilágy-szolnoki ref. 

egyházmegye választói Viski esperes fel
hívására ma itt általános értekezletet tar
tottak, melyen egyhangú lelkesedéssel 
Szász Gerőt jelölték a püspöki székre.

Az újságírók kongresszusa.
Róma, ápr. 8. A kongresszus második nap

ján az újságírók a római müvésztársaság ven
dégei voltak. Az este fényesen folyt le. A hang
versenyen közreműködött Tua Terezina, a hír
neves heged ümüvésznő is.

Csütörtökön este nagy díszelőadás volt a 
«Teatro Constanzi«-ban. A Bohémé-ek kerültek 
színre, Bellincionival.

Ma délben Gasetti báró osztrák-magyar nagy
követ fogadta a kongresszus ausztriai és magyar
országi tagjait. Gasetti báró kifogyhatatlan szere- 
tetreméltósággal láttáéi a házigazda tisztét. Szíve
sen üdvözölte Singer Vilmos elnököt és minden 
vendégével a legkedélyesebben társalgóit. Gazdag 
butiét is várta a vendégeket. Ott volt a fogadta
táson nemcsak az egész követségi személyzet, 
de Róma legelőkelőbb társasága is. Mindannyian 
el voltak ragadtatva a pompás vendéglátás teleti, 
a melyben a nagykövetségi palota fényes ter
meiben részük volt.

Ma este kivilágítják a Capitoliumot, a hol 
Buspoli herczeg polgármester fogadja a kongresz- 
szus tagjait.

Holnap az olasz közoktatásügyi miniszter fo
gadja a kongresszust a Palatínuson.

nagyváradi Zöldfa-szálló és László-fürdö bérlőjé
nek leányát. Ugyanaz nap tartotta eljegyzését a 
menyasszony nővérével, Czeglédy Ninával Ko- 
ritsánszky Gábor főhadnagy a 39. gyalogezredben.

Lopás egy járásbíróságnál. A esik- 
szent-mártoni járásbíróságnál egyik közelebbi éjjel 
ismeretlen tettesek behatoltak a járársbiró hiva
talos szobájába s onnan azt a négyszögletes kis 
vasládát, mely az értékek kasszájául szolgál, ellopták. 
A tetteseknek és a kasszának ez ideig még természe
tesen nem sikerült nyomára jntni.

Erzsébet királyné emléke. E hó 6-án 
d. e. leplezték le Mentoneban az Erzsébet királyné 
emlékére állított emlékművet. Az ünnepség mélyen 
maghatotta azt a nagyszámú ájtatos közönséget, 
a mely a leleplezésen jelen volt. A nizzai püspök 
szép emlékbeszédet mondott. Az ünnepélyen ott 
voltak: Esterházy Pál gróf, mint Ferenc József 
király képviselője, Ponsonby kapitány az angol 
királynő képviseletében, Grassi főtitkár a szö
vetségtanács elnöke képviseletében, Glaize konzul 
a külügyminiszter képviseletében, továbbá Joly 
tábornok nizzai kormányzó, a mentonei polgármes
ter, a konzuli testület, Beaugillot ezredes és a 
27. vadászezred tisztikara. Szász-Meiningen her- 
czege és az osztrák magyar kolóniának sok tagja 
pompás koszurokat küldött. Ferencz József király 
táviratilag mondott köszönetét.

A honvédelmi miniszter beteg
sége. Fejérváry Géza báró honvédelmi minisz
ter, mint már említettük, csúzos bántalmakban 
szenved. Miután a baja roppant fájdalmakkal 
jár, orvosai tanácsára iszapfürdőket használ s 
tegnapelőtt elköltözött a budai Lakács-fürdő 
szállójába s szorgalmasan veszi a fürdőket. A 
miniszter két hetet tölt ott.

Halálosvégti pisztolypárbaj. Mint 
Koblenzből jelentik, Uöry hadnagy és Löwekornt 
diák között tegnap pisztolypárbaj folyt le. Löwekorn 
ellenfele altestében találta. A sebesült meghalt. A 
párbaj oka egy orfeuménekesnő miatt történt össze- 
szólalkozas volt.

Nagy tűzvész New-Yorkban. Teg
nap New-Yorkban leégett egy ötemeletes lakó
ház. Hét ember a lángokban lelte halálát, sokan 
megsérültek. Kilencz embernek nyoma veszett.

x Dr. Ottó Ebenecht hidegvizgyógy- 
intézet hirdetésére fölhivjük olvasóink b. figyelmét.

TÁVIRATOK.
(A „Magyar Polgár" eredeti táviratai.)

Az országházból.
Budapest, ápr. 8. A képviselőház

ban ma folytatták a közoktatásügyi tárcza 
költségvetését, a melyhez Marjay nagy 
figyelem között szólott. Beszédében a 
sokáczok kitérésével és az abban rejlő 
veszedelemmel foglalkozott.

Utána Tisza Kálmán emelkedett föl, 
hogy a lelkészi jövedelmek kiegészítéséről 
beszéljen.

Tisza beszédét az ellenzék zajongása 
előzte meg és némelyek közbekiabálták, hogy 
a lex Tiszát expiálja, mire Tisza Kálmán 
Rakovszkynak, a jobboldal tetszése mellett 
jegyezte meg:

— A lárma bizonyítja, hogy az rég 
meghalt, Tisza pedig él. (Éljenzés jobbról.) 

Ugrón Gábor erre ismét közbekiáltott, 
mire Tisza Kálmán megjegyezte, hogy 6 
mindenkit meghallgat s igy követeli, hogy 
őt is meghallgassák.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi játekrend:
Vasárnap délután : A madarász.

» este: AGyurkovics lányok. (Szünet
XVII. sz.

Hétfő: AGyurkovics lányok, (b. 171. sz.)
Kedd: Aranylakodalom. (Szünet XVUI.)
Szerda: Folt, a mely tisztit, (b. 172. sz.)
Csütörtök: A baba. (b. 173. sz.)
Péntek : Carmen. (b. 174. sz.)
Szombat: Egy honvéd története, (b. 175. sz.

Éjszaki K. darabja először.) 
Vasárnap délután: Boszorkányvár.

» este : Egy honvéd története.
(b. 176. sz.)

Az «Itthon, a színházban. A közönség
nek bizonyára emlékezetében van az a fényes 
sikerű estély, a mit az > Itthoni irók és hírlap
írók köre rendezett tavaly a színházban. A kör az 
idén is rendezni fog egy ilyen estélyt, mert Bölöny 
József, a színház intendánsa egy estére átengedte 
a színházat a hírlapírók körének. Egyelőre csak 
azt jelezzük, hogy az estély a múltkorihoz ha
sonló lesz. Valamely zenés darab egy felvonása, 
vagy pedig egy egyfelvonásos dolog fog szere
pelni a műsoron, mig az este többi részét egy 
hangverseny fogja betölteni a legváltozatosabb, 
legérdekesebb programmal, olyan, a minőben a 
közönségnek máskor alig van része. Ezen az estén 
valószínűleg a színház összes művészei és mű
vésznői közre fognak működni a hírlapírók iránti 
szívességből.

A kör most éppen az estély programmjának 
összeállításán dolgozik, s lehet, hogy lapunk 
hétfői, vagy keddi számában a teljes műsort is 
közölhetjük és tájékozással szolgálhatunk a hang
verseny idejére nézve, a mit a színház igazga
tósága még nem jelölt ki. A mennyiben az es
tély jövedelme az »Itthon<-é, az estélyt bérlet
szünetben tartják s páholyokhoz majd előjegyzé s 
után fog jutni a közönség.

Színháa. Tegnap este Verdi operáját, a 
»Troubadour<-t adták színházunkban, Korányi 
Frida szerződött tag fölléptével. A kisasszony 
Azucena szerepében tisztességes sikert ért el, s 
a közönség nehány jelenetében megtapsolta. A 
darabban Jlfeasi, Fejér és Székely Irén énekelték 
szépen nagyobb szerepeiket.

Sárosi Paula, a ki pár hét előtt a ko
lozsvári színpadon vendégszerepelt figyelemreméltó 
sikerrel, csütörtökön a debreczeni színházban lé
pett föl a • Madarász • czimszerepében. A debre
czeni közönség, mint az ottani lapok írják, akczep- 
tálta azt a kedvező ítéletet, melyet a kolozsvári 
színházlátogatók alkottak a fiatal énekesnő képességei 
felől és jóindulattal tapsolta a vendéget.

A Magyar színház újdonságai. Bu
dapesti levelezőnk Írja: A Magyar színházban 
április 8-ikán két uj darab kerül bemutatóra : 
Makai Emil Robinsonok czimü vigjátéka és egy 
franczia operett, a Barnett-lányok. A Robizonok 
szerzője, a fiatal Írói gárda egyik legtehetsége
sebb és legnépszerűbb tagja, darabjában egy 
angol tudóst szerepeltet, a ki szolgájával együtt 
egy ismeretlen szigetre kerül, a hol kétezer év
re! ezelőtt odavetödött görögök utódai élnek. A 
modern czivilizácziónak a klasszikus görög vi
lágba való mulatságos belecseppenése kaczag- 
tató összeütközéseket támaszt, melyek egy csomó 
derűsen poéükus, kedves elmésségü jelenetben 
játszódnak le előttünk. Gavault, a Barnett-lányok 
czimü operettben, melyhez Várnay szerzetté a fül
bemászó zenét, igen derűs szerep. Vaskos komikum
mal, mely bőviben van a borsos pikantériának, adja 
elő, hogy a szabadszáju és nem éppen kényeskedő
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angol leány Párisban miféle furfangos módon fog- 
dos magának férjet. A közönség előreláthatóan 
úgy Makait, mint finoman czizellált apróságát, mint 
a hozományvadászat burleszk leplezetlenségeit 
nagy tetszéssel fogja fogadni.

GYÁSZROVAT.
A nagyasszony utolsó útja. Tudó

sításainkban megírtuk már, hogy Potsa József 
háromszékmegyei főispán elhunyt nejének kopor
sóját április 6-án reggel beszentelték Sepsi-Szen- 
Györgyön, azután átszállították Szárazpatakra. 
Napfényes, gyönyörű tavaszi időben tette meg 
az elcsöndesedett szivü, jóságos nagyasszony 
utolsó útját. A székely falukban, a merre a 
szomorú menet átvonuít, mindenütt harangzúgás 
fogadta a főispánné gyászkocsiját s a nép kőnybe 
lábbadó szemekkel, kalapját levéve állott sor
falat.

Szárazpatak községben már rengeteg soka
ság várakozott, úgy, hogy a község utczái alig 
fogadhatták be a kocsik és gyalogosok tömegét, 
mely tiszteletteljesen nyitott utat a gyászoló csa
lád előtt a temető-utczába.

Itt az elkerített sirboltozat előterén Fejér 
Manó esperes, Markaly Antal kézdi-szentléleki 
és Bápolthi Ferencz szárazpataki plébánosokkal 
a gyászoló család jelenlétében szentelte meg az 
aranyozott barna érczkoporsót, melyet a temet
kezési vállalat egyenruhás alkalmazottai aztán a 
sírboltba helyeztek el, melyben alig fért meg 
a koszorúk sokasága.

Még egy gyászdal és utolsó Istenhozzád után 
az utolsó szertartás véget ért.

A gyászoló családhoz özönével érkeztek a 
részvéttáviratok. Kondoleáltak a többek közt : 
Tissa Kálmán, Darányi Ignácz, Cseh Ervin, 
Gromon Dezső, Majláth Gusztáv gróf stb.

Egy ref. lelkész halála. Maros-Szent- 
Benedek község április 5-én elveszítette 79 éves 
öreg ref. lelkészét : Bartalus Sámuelt, ki 48 éven 
át végezte a faluban a ref. lelkészi állás funk- 
czióit. A derék, népszerű öreg ur mély részvétet 
keltett mindazok körében, a kik az elhunytnak 
ismerősei voltak. Bartalus Sámuel halálával 
Kovács Klára asszony férjét, Bartalus János 
bukaresti ref. pap és romániai esperes, továbbá 
BartalusLilla, Bósa, Sámuel és Féri édesatyjukat 
veszítették el. A temetés ma (szombaton) délután 
megy végbe Maros-Szent-Benedeken.

B orbély Mihály 48 as honvéd, ki 29 éven 
keres ztül a városnál a cseléd-nyilvántartási hi
vatalban volt alkalmazva, az éjjel 2 órakor, 
hosszas szenvedés után meghalt. A derék öreg 
honvéd általánosan ismert és szeretett alakja 
volt a városnak s mint önkéntes tűzoltó szakasz- 
vezető és kisdobos önzetlen buzgósággal fárado
zott a kör érdekében. Temetésére a 48-as hon
védek és tűzoltók teljes számmmal fognak ki
vonulni.

Budapesti levél.

A sátoros ünnepek után való heteket csonka 
hétnek nevezi a magyar nyelvjárás. Valami sa
játságos, álmos bágyadtság észlelhető ezeken a 
napokon. A ki mulatott az ünnepekben, az 
fáradt, unatkozott, a ki pedig mindezt meg 
nem cselekedte, az úgy találja, hogy csupa szo
kásból is illik az álmosságot markirozni. Legbá
gyadtabbak természetesen az ünnepi utasok. Jó 
magam szenvedélyes utazó vagyok — de az ün
nepi utazásoktól borzadok. — Egyetlen-egyszer 
utaztam ilyen alkalommal, de soha többé nem 
kérek belőle. Valami borzasztó az egy forró ku
péban, hatod-, esetleg nyolczadmagával össze- 
zsufoltan ülni és Becsig — vagy pláne Fiúméig 
jó szerivel meg sem tudni mozdulni. Fiúméban 
aztán egyenesen a kikötőbe visz a vonat, és 
mennnek a San-Marcora szomjasan, a termes 
gőzhajóra. Agyonfáradva érkeznek aztán a la
gúnák városába, a melyet két napon át úgy 
meg akarnak ismerni ezek az ünnepi glob trot- 

ter-ek, hogy még a Malibrau-szinház közelében 
levő, piszkosságáról hires calle di cagnoletto-t is 
végigtapasztalják. Hát még a ki többet is akar 
látni : lemegy Milánóig, Bolognáig négy-öt napon 
belül, s visszajön azzal a büszke öntudattal, 
hogy evett igazi macaronit és látott hamisítatlan 
szépségű taliánokat.

Több ismeretet bajjal szerezhet valaki öt 
nap alatt a czitromok honában. Akik itthon ün
nepeltek, azokat többnyire az alagi meetingek 
tartottak Budapesten. Mint a középkori Vitus- 
táncz, úgy meglepte néhány év óta a sportdüh 
a fővárost. A lóverseny ma már korántsem az a 
nemes, lovagias sport, a minőnek Széchenyi Ist
ván gróf képzelte, a ki nálunk meghonosította 
őket, de a közép-, meg az alsó osztálynál 
egyszerűen üzlet, gscheft — valamelyes nóbel 
színezettel. A kávéházakban csupa műszavakkal 
dobálóznak a sárga czipős, nyakukba óriási lát
csövet akasztó fiatal óriások — és szinte porzik az 
aszfalt a pályaudvarhoz vágtató gummiradler-ektől. 
Még a pletyka sem tenyészik olyan buján ezek
ben a sportszenvedélytől lihegő keblekben és 
senki sem bánja például, hogy Kóburg Lujza 
nem megy Brüsszelbe, hanem férjének valame
lyik ausztriai jószágán telepszik meg. Az udvari 
gyászt sem emlegetik, pedig a régebbi generá- 
czió nagyon jól emlékezhet az elhunyt Ernő fő- 
herczegre, a ki mint hadtestparancsnok hosszú 
éveken keresztül volt a magyar főváros lakója. 
A mennyire ez az ötvenes években lehetséges 
lehetett, Ernő főherczeg nagyon népszerű volt 
Pesten. Igazi katona természete semmi czeremó- 
niát nem szeretett.

Az akkori Walther ma Bodnár-féle uszo
dába járt fürdeni és akárhányszor átment a 
Császár-fürdőbe, és igen jól mulatott azokon a 
bálakon, a melyeket akkor ott Szekrényessy 
József rendezett és a melyek rendkívül híresek 
voltak. A főrangú urakhoz eljárt a vidékre is 
vadászgatni, s rendkívül vidám, kedélyes czim- 
borának bizonyult ilyenkor. Általában nagyon 
vidám kedelyü volt s a Habsburg-család bon- 
vivant-jának tartották a régebbi időben ; a pénz
zel olyan könnyen bánt, hogy örökké tele volt 
anyagi zavarokkal, s a király, mint a dynastia 
feje, akárhányszor kifizette tekintélyes össze
gekre rugó adósságait. Ernő főherczegről mondá 
Albrecht főherczeg, hogy örökké kiskorú marad. 
Jó szive is növelte zavarait, mert senki nem 
fordulhatott hozzá, hogy ne segítette volna. Ha 
koldus jött elébe és kisebb pénz nem volt nála 
ötforintosnál, azt adta oda minden goldolkodás 
nélkül. Rendkívül lovagias ember volt — és 
sok vonás emlékeztet vissza a néhai Ré-Ga- 
lantuomora, Viktor Emmánuel olasz királyra, 
a ki sógora volt. — Erről sokat tudnának be
szélni azok a hölgyek, a kik Arcoba jártak 
üdülni, mert a főherczeg akárhányszor meg
lepte őket egy-egy pompás virágcsokorral.

Az újabb udvari gyász egy időre megint el
napolta azokat a mulatságokat, melyeket az 
arisztokráczia a verseny-évad alatt tervezett s 
igy egyelőre nincs kilátás élénkebb szezonra. A 
főherczeg halála még a római ujságiró-kongresz- 
szus ünnepségeire is kihatott, a mennyiben közeli 
rokonságban lévén az olasz királyi családdal ; a 
tervezett zajosabb mulatságok közül egyet sem 
tartanak meg, sőt a színházak is zárva marad
nak. A színházról szólva, nálunk most egy na
gyon érdekes újítás kelt nagy érdeklődést. Az 
ifjúsági előadások ezek, s különösen az első, 
Katona halhatatlan Bánk bán-ja keltett óriási 
érdeklődést. Nem annyira az előadás maga, mint 
koszorúsunk, Jókai magyarázata, a kit a sűrű 
sorokban ülő ifjúság frenetikus tapsokkal és 
éljenekkel jutalmazott. Máskor nem igen kedvez 
még ilyenkor az idő a színházaknak, mert min
denki a szabadba igyekszik. De most, a szokat
lanul hűvös tavaszunkban ez és a kávébáz a 
még mindig kedvelt refugium. — Egy múzsa
hajlék is nyílt meg az ünnepek alatt, a Zöldi 
Márton városligeti Dalos színháza. Ennek a szín
háznak úgyszólván missziója van és hivatása, 
hogy a régi Hőkömbeli ízléstelenségek után jobb 
színpadi termékekkel fejleszsze a mulatságokat 
kereső publikum Ízlését.

A derék igazgató úgy látszik tudja is ezt, 
mert társulatát a legjobb erőkből szervezte s 
repertoirján, nincs semmi ponyva. A többi 
színkörök is készülődnek s hosszú évek után ez 
lesz az első nyár, mikor a krisztinavárosi szín

körben az omnipotens Krecsányi társulata helyett 
más — a Makóé fog játszani. Névsora meglehe
tősen ismeretlen tagokból áll, a start, — R. Réthy 
Laurát kivéve — úgy hogy a budai publikum 
talán vissza is kívánja majd Bácsi papát. Előre 
azonban nem lehet semmit se tudni. Majd eldön
tik ezt annak idején a nyári kritikusok, a kik 
már nagyon készítik a gukkert és — hegyezik a 
czeruzát.

A legjobban azonban a zöldbeli vendéglősök 
örülnek a színköröknek : a Márvány menyasszony, 
meg a klasszikus politikus szatócs, szalma öz
vegyek eldoradója, a hol olyan jól esik a fejes 
saláta egy kis idei libával . . . Kérem, ne tessék 
valami rossz szójátékot gondolni — távol lenyen 
tőlem egy ilyen hiuságos merénylet.

Szerkesztőségi telefon-szám 49.
Kiadóhivatal- és nyomdai telefon-szám 384.

NYILT-TÉR.

Uj fogmuterem!
A n. é. közönséget van szerencsém értesí

teni, hogy
Kolozsvárt, főtér 18. sz. I. emelet 

fogműtermet 
nyitottam, hol a mai kor igényeinek megfelelő, 
művészies kivitelű teljes fogsorokat, valamint 
egyes fogakat — legméltányosabb díjak 
mellett — készítek.

Tisztelettel
Kemény Ármánd,

312 1—1 műfogász.

Fontos tudni!
a n. érd. közönségnek, hogy a tavaszi és 
nyári áru újdonságok megérkeztek, külö
nösen : női-, férfi- és gyermek czipők, 
férfi- és fiu-kalapok, ingek, gallé
rok, kézelők, nyakkendők, keztyük, 
nap- és esőernyők, harisnyák dús vá
lasztékban és mérsékelt szabott árak mellet 

kaphatók.

Sípos Testvérek 
ipő-, kalap- és férfi-divat áruba 

Kolozsvárt, belmagyar-ntcza 3. sz.

Mi as a
Schapirograph ?

A Schapirograph a legjobb sokszorosító ké
szülék, fekete,nyomásra. Rövid idő alatt 5000 
drb. kelt el. Ára 15 frt. Kísérlet megtevésére 4 
napra bérmentve küldök egy Schapirographotés 
nem tetszés esetén csak bérmentes visszaküldést 
kívánok. Prospectus ingyen. 315 1—4
Főképviselőt : Fritz Pohl, Wien p, Rudolf'splatz 13.

Az Újvilág éttermében 
ma, szombat ápr. 8-án 

a m. kir. honvéd-zenekar, 
holnap, vasárnap 

a cs. és kir. 51. gyalogezred zenekara 
hangversenyez. 

Válogatott műsor. Tárogató soló.
Szives pártfogást,kér 

PFERSCHY FERENCZ, 
318 1—1 vendéglős.
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Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel köz

hírré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. jbiróságnak 
1898. évi V. II. 708/4. sr. végzésével dr. Fischer Lajos 
ügyvéd által képviselt Sümegi Vilmos felperes részére 
Schvartz Lipót alperes ellen 435 frt követelés és jár. 
erejéig elrendelt folyt, kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől 1898. év novemben hó 21. napján lefoglalt és 
355 frtra becsült ingóságokra, a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság V. II. 708/4—1898. számú végzésével az árve
rés elrendeltetvén, annak alperes lakásán Kolozsvárt, 
Wesselényi Miklós-ufcza 4. sz. híz ban leendő megtartá
sára határidőül 1899. évi április hó 10. napján délelőtt 
11 órája tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt üzleti 
berendezés s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégittetélhez tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen
téseiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek 

^vagy ^Írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tat-

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság táblá
ján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kolozsvárt, 1899. évi márezius hó 27. napján.
PAPP JENŐ, kir. bir. végrehajtó.

1618—1898. sz. 317 1—1
Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküld. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 
hogy a Kolozsvár városi kir. jbiróság 1898. évi 6086. 
sz. végzése folytán Sugár József ügyvéd által képviselt 
Kolozsvári mészáros-társulat felperes részére Schvartz 
Lipót alperes ellen 225 frt követelés s jár. erejéig elren
delt biztosítási végrehajtás folytán alperestől 1898. évi 
márezius hó 31. napján lefoglalt és 401 frt 40 krra becsült 
ingóságokra a Kolozsvár városi kir. járásbíróság Pv. I. 
1050/1—898. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak alperes lakásán Kolozsvárt, Wesselényi Miklós- 
utcza 4. sz. házban leendő megtartására határidőül 
1899. április hó 10. napján délelőtt 9 órája tűzetik 
ki, a mikor a biróilag lefoglalt üzleti berendezés s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőknek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielé- 
gittetéshez jogot tartanak, amennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejentéseiket az árve
rés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, 
avagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert 
különben csas a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság táb
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kolozsvárt, 1899. évi márezius hó 18. napján.
PAP JENŐ, kir. bírósági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Unió-utczai zálogkölcsön-intéze

temben összegyűlt tárgyak, u. m. : ruha- 
nemnek és más ingóságok, továbbá éksze
rek és egyéb értéktárgyak, melyek de- 
czemberhó végéig lejártak, folyó hó 18-án 
d. e. 9 órától este 6 óráig nyilvános 
árverésen el fognak adatni.

A kolozsvári zálogkölcsön-intézet 
sis i—i tulajdonosa.

7846-1899. szám. 314 1—1

Árlejtés - utczaöntözésre.
Kolozsvár sz. kir. város főbb ntezáinak és 

tereinek 1899. évi május hó 1-től augusztus 31-ig 
terjedő időszakban leendő öntöztetésére ezennel 
árlejtés hirdettetik.

Fölhivatnak vállalkozni kívánók, hogy Írás
beli zárt ajánlataikat f. évi április hó 17-ik 
napjának déli 12 órájáig a városi tanács
hoz czimezve adják be.

Az ajánlatok vagylagosan teendők t. i. vagy 
a négy hónapra terjedő öntözési időtartamra 
havi részletekben fizetendő egy átalány összeg
ben, vagy pedig úgy, hogy esős napok, melyeken 
öntözni nem lehet vagy nem szükséges, tekin
tetbe nem vétetnék.

Az ajánlathoz a négy havi időszakra igényelt 
munkadij 0% melléklendő bánatpénzképpen, annak 
kijelentésével, hogy ajánlattevő az árlejtési és 
szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak 
aláveti.

Az ajárdatok fölött a városi törvényhatósági 
bizottság közgyűlése határoz.

Az árlejtés és szerződési feltételek a város
ház 9. sz. irodájában, dr. Szabó Gyula v. tanácsos 
urnái, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1899. 
ápril. 1-én tartott üléséből.

SZVACSINA GÉZA s. k.,

Eladó telek.
2465 Qô! nagyságú, 

a sétatér közelében, szép helyen 

jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

Aki tartós és
erős öltönyöket

Jutányos áron akar vásárolni, az szabómestere által csak a
Stikarovszky János, Budapest 

(V., Erzsébet-tér 16. szám)ezécnek mintakártyáit hagyja előmutatni.Ezen ezégnek szigorúan szolid üzletvezetése kezeskedik a ki* elégi» kiszolgáltatásért L ,
szereztetnek vevők. — Szaklap ^zabóknak_ingyen.

TANÁRON

Egy jó karban levő

teke-asztal
eladó

a Kolozsvári Nemzeti Kaszinóban
(főtér, Rédey-ház). 285 3-3

Posztószéjjelkiildés csak magánosoknak.
Egy vég, 310 m. 
hosszú, elegendő 1 
férfi öltönyre, ára ' 

csak

^1“ Kiesel-Amhof Brünnben.
Minták ingyen és bérmentesen. - Mintahu szállítás. Figyelmeztetés ! A t. közönség figyelmeztetik, hogy a szövetek ára közvetetten vásárlásnál olcsóbbak mintha azokat a közvetítő kereskedőnél megrendelik. A Kiesel-Amhof

Háziasszonyod
próbálják a

Heyden-vanilliát

1 boríték 5 táblácskát tartalmazva 
csak 10 krajezár.

Kapható minden csemege-, fűszerkereskedésben és 
drogériában. — Nagybani raktár :

WALTER és DUMMEL-nél
Budapest, Alkotmány-utcza 29.

A legjobb és legolcsóbb kenőolaj és

Carbolineum
Patent Avena? lus.

„Carbolinenm" gyár R. Avenarius Amstetten N -Ö. 
Iroda : Bécsben, III/l. Hauptstrasse 84. 

Kapható Kolozsvárt: Segesváry és Társa uraknál.

BERGER-féle GYOOY-

KATROY-SZAPPM
mindennemű bőrkütegekelső sorban a fát és gyümölcsöt egyaránt pusztító 

rovar és féreg ellen irányuljon.
Több hírneves pomológus szakértő tanácsai 

nyomán sikerült a gyümölcsfa-permetezéshez 
szükséges alkatrészek birtokába jutnom.

kttterck. úgyszintén orr-rezesség, ótvar, ’fagyd izzadás, fej- es szakállkorpa ellen. A Berg
J/o-át és minden egyéb, a kereskedelemben éli katrányszappanoktóHényegesen különbözik. <

Lajos, Széky Miklós, dr. Hintz Gy. és Tanács J. gyógy
szerész uraknál ; továbbá Beszterczén, Szászrégenben és 
miden erdélyrészi gyógyszertárban. 319 1—12

TANÁRON"
(gyümölcsfa-permetező szer)

Egy doboz ára 60 kr. A fenti rajz szerinti fecskendő darabja 1 frt.
SUGÁR MANÓ, gyártelep: Szabadka, I. kör, Bercsényi-utcza351, saját ház.
Számos elismerő és köszönő levelek közül kiemeljük : Ber.tvás Pál szálloda- és szSlló-tnlajdonos 

Kecskemét, Hoidos Feiei ez Ezöllö-’ulajdouos B -Füred, Simonfy Jakab földbirtokos Pa Tornyos-Lőb, Fischer Vil
mos kémkedő Cbászáitöhés, Vass Ádám vendéglős és szöllő-birtokos Szabadka, Medveczki György I. jegyző 
R. Palota, Ffienczy pjegyízfrész Peti ovi ez, Braun Károly birtokos Eger, dr. Klein Adolf osztály-orvos Szabadka. 
Bacarcich Sándor altábornagy Nagy-Écs, Soós Elemér ezredes Péczel. 310 1—3

gg" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *286

Eerger-féle^ gj/ógy-kátrány-kénszappan.

In..!.../..:-,. ... üli,,...-pi
BergeMéle glycerin-kátrányszappan
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Eladó likőr-gyár
Kolozsvárt.

1832. év óta fennálló SZILAGYI ELEONORA-féle 
jó hírnevű 278 3—4

likőr, puncsessenczia és rumgyár 
— czéggel és a gyártási rendszerrel együtt — 

Mb szabad kézből eladó.
Értekezhetni Kolozsvárt, belmagyar-utcza 22.

Szobapalló fénymáz házi használatra.
_ _ ., , „ T. . . . . - , , , - felülmúl minden más gyárt0. Fritze-fele Bernstein olai-lackfesték mányt tartósság keménység és " fény tekintetűben
0. Fritze-íéle Bernstein olaj-lackíesték sz‘árad 6 „21^“’ Jàtàllà*

' .... ,, . . , ■ , , 7 ” kiadóbb minden más gyártmány-0. Fntze-fele Bernstein olai-lackíestek uai, i kig. elegendő « □ meter
__________———----------- —--------- 2  ___ _____ egyszeri behúzására,

minélfogva használata a legolcsóbb.
Kapható Kolozsvárt : Burger Frigyes ur drogueriájában. 268 s_20

Németalföld-amerikai
gőzhajó közlekedés hetenként egyszer 

ivagy kétszer,
Rotterdamból New-Yorkba

Cajüte-iroda : Bées, I. Kolowratring 9.
! Feáélkőz-iroda : Bées, VI. Weyringergasse 7 A.

I. Cajüte : n. Cajüte :

@©@©@©©©©®

Louis Jagar, Kih-lhroahld
téglakés^itő gépgyára.

Fiók-üzlet és iroda: Prága. Kgl. Weinberge Zizkastrasse 10. n.
■ Készít 1862. óta különleges és tartós téglakészitő gépeket, tégla sajtókat elismert szerkezettel, 6—45000 téglára 

naponként ; zúzó-hengereket, palás (s kövecses anyaghoz ; hengerműveket nagyobb és keményebb kövek kiválasz
tásához ; agyagvágó, keverő és más gépeket ; kézi- és gőzerőre rovátkos tégla-sajtókat, csősajtókat, drót- és 
lánczkötél továbbítókat, elevátorokat, felvonókat stb. Jótállás mellett készít teljes berendezéseket, minden 
nagyságban, a legnehezebben feldolgozható anyagokra is. Készít rajzokat téglaégctö-kemenczékröl száritóval vagy 

a nélkül, körkemencééhez tartozó vasszerkezetet stb. stb. 164 3—3

Bámulatos szépséget
lehet elérni a dr. Spilzer-féle MARIA kenőcscsel, a mely már egy tégely használatánál elhalványítja a B 
szeplő- és májfoltokat, állandó használata pedig teljesen eltávolítja. A „Diana-Pouder“ és „Mária-szap- 

pan“-nal használva pedig megóvja az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig. b

Kapható: G0V0RK0VICH JÁNOS Mária gyógyszertárában Eszék, felsöváros »
eredeti csomagokban. Raktár Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszer- ? 
tárban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb három tégelylyel küldök utánvétellel. Bővebb felvilágosítással P

MAX KORN
GÉPGYÁRA BÉCSBEN, 

Wahriug Theresiengasse 9. 
készít mindenféle 

FÁTFELDOLGOZÓ ÉS SZERSZÁMKÉSZÍTŐ 
GÉPEKET,

50 év óta egyetemi tanárok és orvosok által, a fogak fenntartására jó hatásúnak bizonyult, fogfájások és szájbajok ellen elismert és ajánlott:
Dr. J. G. Fopp bécsi cs. és kir. udv. fogorvos

Anatherin szájvize

A MAGYAR KIRÁLYI

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, Váozi-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnituráit. ipari czélokra alkalmas „Compound** 
locomobiljait. teljesen vasból készült szalmakazalozó-gépeit. gőzkukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit, 

,,Milennium“ kaszáló- és aratógépeit ; továbbá Sack-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.
S®- Árjegyzék ingyen és bérmentve. 180 3 10
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SUCHARDFÉLE
Csckoládéés Cacao.

Már több, zör előfordult félreértések kikerülése tekin
tetéből figyelmeztetik a t. közönség, hogy

PH. SUCHARD
az úgynevezett 

törmelék csokoládét 
se nem készíti, se forgalomba nem hozza.

A köhögés elleni szerek 
között egy se múlja felül 

a Kai ser-féle 
Mell-bonbonokat, 

hitesített elismerő levélbizo- 
nyitja annak biztos hasz

nát. köhögés, rekedtség, ca- 
tarrhus és nyálkásodás ellen. 

Ára 10 és 20 kr. Kapható Kolozsvárt : Széky 
Miklos és Bitó János gyógysz. uraknál, vala
mint Gyula-Fehérvárt. Marezell E. ur gyógy-

A Kastner & Öhler czég 
Posztó-osztálya Gráczban 

ajánlja

sitin is Mi liai
136—140 cm. szélességben 135, 215, 240, 360 krért 
méterét. Ezek a fajták kipróbált jóságnak és különösen 

alkalmasak praktikus és elegáns öltözetekre.
Fekete és kék kamgarn szövetek és che- 

vlotok kitűnő minőségben 2 frttól feljebb.
Divatszövetek, livré-, kocsi- és másféle posz

tók a legjobb minőségben. 303 2—18
DC* Minták ingyen és bérmentve. *3^2 •••••••••«•$• eeeeeeeeeeee

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

1,000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

3 . • 
432 » • 
763 „ .

1238 ,, 
30 , , 

31700 ,s
3000 , . 
4000 , , 

50 , ,
3000 ,, 
2000 , ,

600000 
400000 
300000 
1OOOOO 
90000 
SOOOO 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000
1OOOO
5000 
3000 
3000
1OOO 
500 
300 
300 
170 
130
1OO

SO

50,000 “fig 13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztály sorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik

100,000 ujbó| 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék 
szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül 
nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már álta
lánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 
koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban 
és pedig:
egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.— 

> fél „ „ 3.—
, negyed „ „ „ 1.50
„ nyolczad „ „ „ —.75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elő- 
leges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőink
nek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos 
tervezetek pedig díjtalanul állanak rendel 
kezésre. A húzások a magy. kir. kormány 
ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek 
és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, leg
később azonban

f. é. április hó 17-ig
hozzánk beküldeni. 241 5—12

Török A. és Társa
a m. kir. szabad, osztálysorsjáték

főelárusitói

Budapest, V„ váczi-körut 4 a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk 

tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körül 
belül egy és fél millió koronát.

Török A. és Társa uraknak Budapest.
Kérek részemre .1. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos

tervezettel együtt küldeni.

Nyomatott a Magyar Polgár könyvnyomdájábanKolozsvárt.


